Załącznik 1: Objętość graniastosłupa (podręcznik str. 228)
1. Ważne jest, aby poprawnie rozpoznać wysokość graniastosłupa i stosować wzór.
a) Jak rozpoznać wysokość graniastosłupa.
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Graniastostup
pieciokatny

Graniastostup
tréjkatny

Gdy podstawa graniastostfupa jest troj-
kat, graniastostfup nazywamy tréjkat-
nym, gdy podstawa jest czworokat —
czworokatnym itd.

Kazdy odcinek faczacy podstawy gra-
niastostupa i prostopadty do podstaw
nazywamy wysokoscig graniastosfupa.




b) Wzór - zapisz go w zeszycie.
[image: image2.png]Objetos¢ graniastostupa obliczamy, korzystajac z nastepujacego wzoru:
V=Pp-h

P, — pole podstawy
h — wysokos$¢ graniastosfupa
Uwaga. Korzystajac z tego wzoru, musimy pamietac,

aby dfugosci odcinkéw potrzebne do obliczen byty
wyrazone w tej samej jednostce.




2. Przykładowe zadania.

[image: image3.png]Objetos¢ graniastostupow obliczasz wedtug
ogélnego wzoru:

V=Py-H
Pp jest polem podstawy

H jest wysokoscig graniastostupa (czyli
diugoscig krawedzi bocznej)

Oznacza to, ze w kazdym przypadku pole
podstawy (Pp) obliczone jest za pomocg




[image: image4.png]innego wzoru - w zaleznosci od ksztattu podstawy.




[image: image5.png]Przykiad

W graniastoslupie prostym czworokatnym podstawa jest rombem o prze-
katnych 8 cm i 11 cm. Krawedz boczna graniastostupa ma diugosé 5 em.
Oblicz objetos¢ tego graniastostupa.

' Rysujemy graniastostup i jego podstawe
8cm | (podstawa jest rombem o przekamnych
. ‘ 8cmi 11 cm).

11em

‘ Obliczamy pole podstawy.

} Obliczamy obj¢tos¢ graniastostupa.

0Odp. Graniastostup ma objeto$¢ 220 cm®.





[image: image6.png]Zadanie 1

Oblicz objetos¢ graniastostupa czworokgtnego o wysokosci 16 dm, ktérego podstawg jest
kwadrat o boku 80 cm.




[image: image7.png]Obliczam pole podstawy Pp:




[image: image8.png]a=80cm=8dm Podstawa jest kwadratem, wigc zastosowatam
P =a wz6r na pole kwadratu.

Sdm)*
=8dm-8dm=
=64 dm?

Obliczam objetos¢ graniastostupa:

PnfMdml

=16 dm
V:PP'H:
=64 dm’ - 16 dm =
= 1024 dm®

Odpowiedz:

Objgtos¢ graniastostupa wynosi 1024 dm>.




[image: image9.png]Zadanie 2

Oblicz objetos¢ graniastostupa tréjkatnego o wysokosci 8 cm, ktérego podstawg jest trojkat
prostokatny o przyprostokgtnych 4 cm i 5 cm.




[image: image10.png]Rozwigzanie:

Obliczam pole podstawy Pp:

a=4cm

h=5cm
ah_

R o

_#em-Scm _

=10 cm?

Obliczam objetos¢ graniastostupa:

WEPEIHE
=10cm?- 8 cm =
=80 em’

Podstawa jesttrjkatem, wiec korzystam ze wzo-
1u na pole trojkata.

H=8am




[image: image11.png]Odpowiedz:

Objgtos¢ graniastostupa wynosi 80 cm>.




[image: image12.png]Zadanie 3

Oblicz objetos¢ graniastostupa czworokgtnego o wysokosci 1,2 dm, ktorego podstawg jest
narysowany trapez:

7cm

5 cm

15 cm




Rozwiązanie:

[image: image13.png]Obliczam pole podstawy P, Podstawjest rapezem, wige stoste wadr na

a=7cm pole trapezu.
b=15cm
h=5cm
_(at+b)-h _
e

_(7em+15¢cm)-5Scm _
2

_22"cm-5cm _
Z
=55 cm*

Obliczam objetos¢ graniastostupa V:





[image: image14.png]Odpowiedz:

Objgtos¢ graniastostupa wynosi 660 cm>.




